



10月20日,习近平在人民大会堂东门外广场为杜特尔特举行欢迎仪式。 新华社发

# 中菲友好关系全面恢复

## 习近平会见杜特尔特,双方签署13项文件

国家主席习近平20日在人民大会堂同菲律宾总统杜特尔特举行会谈。双方一致同意,从两国根本和共同利益出发,顺应民众期盼,推动中菲关系实现全面改善并取得更大发展,造福两国人民。同一天,中国外交部副部长刘振民表示,杜特尔特此访成果丰硕,中菲两国友好关系全面恢复。

### 中菲没有任何敌视对抗的理由

20日,习近平在人民大会堂同菲律宾总统杜特尔特举行会谈。双方一致同意,从两国根本和共同利益出发,顺应民众期盼,推动中菲关系实现全面改善并取得更大发展,造福两国人民。

习近平指出,中菲是隔海相望的近邻,两国人民是血缘相亲的兄弟。中菲同为发展中国家,团结、互助、合作、发展是我们的共同目标。虽然我们之间经历风雨,但睦邻友好的情感基础和合作意愿没有变。中方高度重视中菲关系,愿同菲方一道努力,不断增进政治互信、深化互利合作、妥善处理分歧,做感情上相近相通、合作中互帮互助、发展中携手前行的睦邻友好伙伴。

习近平强调,为了更好地开辟中菲关系未来,我们需要总结过去,汲取经验。双方要坚持睦邻友好合作。中菲有世代友好的基础,而没有任何敌视对抗的理由。只要有利于中菲睦邻友好的事情,都应该不遗余力去做。双方要坚持妥善处理分歧。在两国建交以来的大部分时间里,双方在南海问题上通过双边对话协商妥善管控分歧,这是值得发扬的政治智慧,也是能够延续的成功实践,更是确保中菲关系健康稳定发展的重要共识基础。只要我们坚持友好对话协商,可以就一切问题坦诚交换意见,把分歧管控好,把合作谈起来,一时难以谈拢的可以暂时搁置。双方要坚持携手共同发展,为两国老百姓谋取更多实实在在的利益。

### 习近平:推动企业加大对菲投资

在会谈中,习近平就中菲关系未来发展提出四点建议:

第一,双方要加强政治互信。中国人民热爱和平,亲仁善邻。中国坚持走和平发展道路,坚持与邻为善,以邻为伴的睦

邻友好政策。中国坚定维护国家主权,同时坚持和平解决争端。双方应该加强高层交往,发挥高层战略沟通对两国关系发展的引领作用。要以这次访问为契机,带动两国政府、政党、议会、地方等全面往来和合作。

第二,双方要开展务实合作。要全面对接两国发展战略,中方愿同菲方加强“一带一路”框架内的合作,探讨实现互利共赢。中国愿积极参与菲律宾铁路、城市轨道交通、公路、港口等基础设施建设,造福当地民众。双方要加强执法防务合作。中方支持菲律宾新政府禁毒、反恐、打击犯罪的努力,愿同菲方开展有关合作。双方要扩大经贸投资合作。中方愿推动企业加大对菲律宾投资,帮助菲律宾经济更好更快发展。双方要深化农业扶贫合作。中方愿帮助菲律宾提高农业生产和农村发展能力,支持两国渔业企业开展合作。

第三,双方要推动民间往来。中方将积极鼓励中国游客赴菲律宾旅游,加强两国教育、新闻、文化、媒体等领域交流,促进地方合作。中方建议两国就明年菲律宾苏禄王首次赴华600周年开展系列纪念活动。

第四,双方要加强地区和多边事务合作。中菲均为发展中国家,应该共同推动国际关系民主化,推动国际秩序朝着公正合理方向发展。中方愿同菲方在联合国、亚太经合组织等多边框架内加强协调,维护发展中国家利益,愿同菲方共同推动中国—东盟关系和东亚合作取得更大发展。

### 杜特尔特:中国是伟大的国家

杜特尔特表示,中国是伟大的国家,菲中悠久的友谊不可动摇。中国巨大发展成就令世人钦佩。当前,菲中两国发展战略高度契合,双方合作拥有广泛的增长空间。菲方致力于积极发展两国关系,加强同中方合作,这将造福两国人民。菲

方感谢中方对菲律宾经济社会发展的大力支持,赞成密切两国各层级交往,就国家发展、社会治理深入交流,大力推进经贸、投资、农业、科技、制造业、基础设施、减灾防灾、旅游、航空、媒体、禁毒、反恐、海警、人文等合作,希望亚洲基础设施投资银行在菲律宾经济发展中发挥更大作用。菲方愿推动中国—东盟关系更好发展,密切在国际地区事务中协调合作。

杜特尔特强调,今天的会谈是历史性的,全面改善和发展了中菲关系,这次访问必将造福菲中两国人民。

会谈后,两国元首共同见证了中菲经贸、投资、产能、农业、新闻、质检、旅游、禁毒、金融、海警、基础设施建设等领域共13个双边合作文件的签署。

### 外交部:将取消对菲旅游提醒

20日,分管亚洲事务的外交部副部长刘振民在媒体吹风会上表示,杜特尔特此访成果丰硕,两国签署13项双边合作文件,两国友好关系全面恢复。

刘振民表示,杜特尔特总统这次访问,以及中菲两国元首的会谈,具有重要意义。有四层意义,第一,标志着两国友好关系全面恢复。恢复了正常的轨道。第二,标志着中菲务实合作将进入新阶段。第三,标志着中菲妥善处理南海问题将掀开新的一页,回到双边对话协商轨道。第四,标志着中菲传统友好全面恢复。

刘振民透露,接下来中菲两国将恢复外交磋商,防务安全磋商,政党议会交往等多领域合作机制。

刘振民指出,中方将取消几年前发出的针对菲律宾的旅游提醒,这将极大地鼓励跟刺激大批游客前往菲律宾旅游。这次也宣布,将恢复27家菲律宾企业对华热带水果的出口。

综合新华社、央视、人民日报报道



北京青少年手举中菲两国国旗欢迎杜特尔特。

### 相关链接

## 搁置争议,对菲好处更多 外媒热议南海争端软着陆

“将南海争议放在一边,称赞中国是个好国家”,法新社19日报道称,在访华举行的首场记者会上,菲律宾总统杜特尔特表达了这样的观点。随着20日杜特尔特访华重头行程——同中国领导人的会谈会见活动展开,南海争端“软着陆”,中菲经贸合作升级成为外媒的普遍预期。

不让南海争端影响双方对话,是杜特尔特近日来多次表达的观点。18日,当杜特尔特抵达在北京下榻的饭店时,有记者问起南海争端,他回答说,这并不是议程上的题目之一。有可能会提及,但大家都会“软着陆”,不会来硬的。英国路透社报道称,19日,菲外长亚塞也在北京表示,菲律宾与中国的海上纠纷可能需要很多年甚至一生的时间才能解决,但是这不应该成为菲中促进双边关系的一个羁绊。

“菲在经济上唯一的希望,实话实说,那就是中国。”美国《时代》周刊称,这是杜特尔特接受中国媒体采访时表达的观点。他在这次临行前的采访中,此次中国之行是“我总统任期内的决定性时刻”。在谈到对华态度的转变

时,杜特尔特回答说,“或许因为我是华裔,我有着做人要真诚的信念”。

据《菲律宾商报》报道,此次菲律宾和中国签署旅游合作协议预期将吸引更多中国游客到菲律宾。有菲方消息人士称,鉴于中国广阔旅游市场,此前有消息说,菲律宾希望和中国实现互相免签。不过分析人士认为,可能性更大的是双方局部简化签证政策。

除了旅游,打击毒品也是菲总统此次访华寻求合作的重点方向。杜特尔特强力反毒措施受到一些西方国家和人权组织批评。有菲方消息人士称,菲律宾警察总局总监将在总统访华期间与中国公安部进行交流。而此前,菲方执法人员已经先期去南京交流相关经验。

随杜特尔特一同访华的还包括多名内阁部长,以及400人的庞大商务团。菲方消息人士19日称:菲不同部门的负责人都希望趁此机会和中国相关部门互动,显示出菲律宾对中国的各方面都很有兴趣。他自己就受托为菲方人士安排去北京一些高等教育学府参观。

据环球网